

Oponentní posudek na bakalářskou práci Arzy Fakhriieve

Nová náboženská hnutí v Rusku

Bakalářská práce – jak uvádí autorka v Anotaci – je “primárně zaměřena na podání obecného přehledu nových náboženských hnutí v Rusku vzhledem k současnému politickému a kulturnímu stavu tohoto území”.

Ze spletité a ne vždy přehledné “přítomnosti” nových náboženských praktik a hnutí v současném Rusku, autorka se soustředila na popis čtyř nejvlivnějších a nejvýznamnějších pro Rusko hnutí: Církev Ježíše Krista Svatých posledních dnů (mormoni); Svědkové Jehovovi; Rerichovské hnutí. Agni-jóga, nebo Živá etika a Rodnověří (druh slovanského novopohanství). Hlavními kritérii pro volbu byly – opět podle autorky – “místo, které hnutí zaujímá ve společnosti se zvláštním zřetelem na politickou a ekonomickou situaci dnešního Ruska...”. Popisujíc podstatu každého ze zvolených náboženských hnutí autorka také prováděla srovnání stavu hnutí v evropské společnosti a v Rusku, uváděla specifický místní příklady s přihlédnutím k českému čtenáři.

Hned v úvodu autorka také konstatuje, že současný stav religionistického bádání v Rusku nad těmto, jak se jeví při prvním přiblížení aktuálním a akutním jevem a tématem, je teprve v začátcích čemuž nasvědčuje naprostý nedostatek odborné literatury – a to nejenom solidních monografií, ale dokonce i odborných článků. Kritický poznamenává, že tomuto tématu chybí religionistická reflexe. Navzdory tomuto neutěšenému stavu autorce se podařilo shromáždit téměř veškerou dostupnou “odbornou” literaturu.

Při popisu a analýze stávajícího stavu nových náboženských hnutí v Rusku autorka dospěla k názoru, že největšího rozvoje dosahují hnutí, které korespondují s ruskou národní ideou národu –bohonosce, který má spasit lidstvo před zkázou. S tím také souvisí selektivní používání Federálního zákona o náboženské svobodě, na což autorka upozorňuje ve své práci.

Práce je napsaná dobrou češtinou (pro autorku jazykem cizím). Své postoje a postřehy autorka umně zapracovává do textu.

Navrhuji hodnotit práci známkou “výborně”.

V Praze dne 10. 9. 2017,

PhDr. Marina Luptáková, Th.D